

тогда ваши слова и дѣйствія не будутъ для другихъ голымъ камнемъ добрыхъ словъ и змѣей лицемѣрнаго сочувствія, а елеемъ радости и дѣйственнымъ участіемъ въ скорби.

Слѣзните же, други мои, положить скорѣе начало выполненію этого великаго завѣта Христова апостола любви, почерпайте силы для него въ благодатныхъ источникахъ Церкви, ибо истинная любовь христіанская возможна лишь на почвѣ возрожденной и вѣрующей любви и помните, что если большаго съ собой не возьмете, то съ меньшимъ и не стоить вступать въ жизнь.

Преподаватель Саратов. дух. семинаріи

*Н. М. Зубаревъ.*

### Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ. \*)

#### II.

Всенощное бдѣніе начинается возгласомъ священника: „Слава Святѣй, и единосущнѣй, и животворящей, и нераздѣльнѣй Троицѣ, всегда нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ.“ Пѣвцы поютъ: „аминъ“ т. е. правда, что мы всегда должны славить пресвятую Троицу—Отца, и Сына и Святаго Духа. Далѣе священникъ приглашаетъ всѣхъ поклониться тріединому Богу, возгласая трижды: приидите поклонимся Царевѣ нашему Богу, т. е. Богу Отцу. Приидите поклонитесь и припадемъ Христу, Царевѣ нашему Богу, т. е. Богу Сыну Иисусу Христу, Который, принявъ плоть, явилъ въ Себѣ людямъ Бога Отца невидимаго (Матѣ. 11, 27; Іоан. 14, 9.). Приидите, поклонимся и припадемъ самому Христу, Царевѣ и Богу нашему, т. е. поклонимся Иисусу Христу, Царю небесному—Богу Духу Святому, и Богу Отцу. Послѣ говорится: приидите, поклонимся и припадемъ Ему! т. е. неотложно, сей часъ воздадимъ должное поклоненіе Тріединому Богу. Началомъ всенощной напоминаетъ намъ начало творенія Богомъ видимаго міра.

Сначала Богъ изъ ничего создалъ безжизненный, холодный матеріалъ; этотъ матеріалъ не имѣлъ никакого порядка, и все лежало, покрытое мракомъ. И вотъ Богъ сотворилъ Свѣтъ, при свѣтѣ было продолжено твореніе, и при приведеніи въ порядокъ созданнаго матеріала. Духъ Божій носился въ верху созданнаго безводнаго матеріала (прим. Сом. 11, 18) и вливалъ во все жизнь, и сообщалъ всему порядокъ. При каждомъ свѣча напоминаетъ намъ о первозданномъ свѣтѣ, а дымъ, восходящій изъ кадила, напоминаетъ намъ, своимъ благоуханіемъ, о святомъ Духѣ, Господѣ животворящемъ, и улаждающемъ души вѣрующихъ (Рим. 8, 26, 27, 28). Вся эта видимая обрядность уясняется и довершается торжественнымъ пѣніемъ псалма (103) «Благослови душе моя Господа». Въ этомъ псалмѣ восторженно и картинно пса-

мопѣвецъ описываетъ премудрыя и всемогущія творенія дѣйствія Божія и Божія промысленія обо всемъ. Онъ говоритъ, что Богъ устроилъ надъ водами горніе чертоги свои. Подобныя выраженія употребляются у пророка Амоса (Ам. 9, 6.) и въ другихъ псалмахъ (Псал. 10, 4; 32, 14.). Далѣе въ псалмѣ говорится, что Богъ поставилъ землю на твердыхъ основаніяхъ и покрылъ ее морями, которымъ положилъ предѣлы, чтобы они не потопили всей земли. Онъ устроилъ источники, изъ коихъ пьютъ животныя; при источникахъ растутъ деревья, на которыхъ поютъ птицы небесныя. Онъ произращаетъ траву для скота и всякую зелень для пищи человѣка. Онъ устроилъ такъ, что дикіе звѣри во время ночи ходятъ и ищутъ себѣ пищи, а днемъ, когда чловѣкъ выходитъ на свое дѣло, они ложатся въ свои логовища. Послѣ всего псалмопѣвецъ восклицаетъ: какъ многочисленны дѣла твои, Господи! Все содѣлалъ Ты премудро, земля полна произведеній Твоихъ, въ морѣ живетъ безчисленное множество животныхъ малыхъ и великихъ. Всѣ животныя ожидаютъ отъ Тебя пищи. Этотъ псаломъ называется предначинательнымъ, потому что имъ начинается вечернее Богослуженіе, а съ вечера начинается церковный день, то и всѣ службы какъ бы начинаются этимъ псалмомъ.

Предначинательный псаломъ, напоминая о всемогущественныхъ и премудрыхъ дѣйствіяхъ Творца, побуждаетъ насъ живо представлять Его присутствіе среди насъ, въ семь храмъ, въ семь обществъ молящихся христіанъ, потому что такое представленіе необходимо для молящихся. Безъ живой и твердой вѣры въ невидимаго Бога невозможно совершить спасительной молитвы. Безъ вѣры, говорить Апостоль Павелъ, угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящій (обращающійся съ молитвой) къ Богу вѣровалъ, что Онъ есть, и ищущимъ Его воздастъ. (Евр. 11, 6.) «Невидимое Его, вѣчная сила Его и Божество отъ созданія міра чрезъ разсмотрѣніе твореній видимы.» (Рим. 1, 20.) И псалмопѣвецъ говоритъ: «небеса проповѣдаютъ славу Божію, и о дѣлахъ рукъ Его вѣщаетъ твердь». (Пс. 18, 2) Именно, стоитъ только съ чистымъ чувствомъ и прилежнымъ вниманіемъ вдуматься и всмотрѣться въ дивныя красоты созданныхъ Богомъ видимыхъ нами міровъ, и тогда мы явственно ощутимъ Его присутствіе среди насъ (Дѣян. 17, 27, 28) Праведный Іовъ говоритъ: «побесѣдуй съ землею, и наставитъ тебя и скажутъ тебѣ рыбы морскія: Кто во всемъ этомъ не узнаетъ, что рука Господа сотворила сіе.» (Іов. 12, 8, 9.) Псалмопѣвецъ, обращаясь къ Богу, говоритъ: я восхищаюсь дѣлами рукъ Твоихъ. Какъ велики дѣла Твои, Господи! дивно глубоки помысленія Твои! (Псал. 91, 5, 6.) Именно, всюду въ твореніяхъ Божіихъ проявляется Его премудрость и сила. Чрезъ пророка

\*) Продолженіе, см. № 5 «С. Д. В.»

Исаія Богъ говоритъ: «Я создалъ землю и сотворилъ на ней человѣка; Я—Мои руки распростерли небеса, и всему воинству (звѣздамъ—Иер. 8, 2.) ихъ далъ законъ Я (Ис. 45, 12.) Хотя все совершается по даннымъ отъ Бога законамъ, но всегда не безъ воли Божіей. Посему мы, слушая гѣніе псалма—«Благослови душе моя Господа», должны пробудить свою душу къ сердечному и благоговѣйному славословію Господа Бога. При этомъ, видя кадильное куреніе, мы припомнимъ слова Господа, высказанныя чрезъ пророка: «отъ востока солнца до запада велико будетъ имя Мое между народами, и на всякомъ мѣстѣ будутъ приносить еимѣямъ имени Моему, чистую жертву» (Малах. 1, 11.) Начиная всеночную такимъ псалмомъ, святая Церковь заботится дать съ самого начала такое настроеніе молящимся, чтобы въ продолженіе всего богослуженія у нихъ обитала твердая вѣра въ невидимаго Бога, чтобы эта вѣра согрѣвала ихъ сердца, способствовала имъ сосредоточиться на молитвѣ и постепенно достигать умиленія и восторга въ молитвѣ.

При мысли, что мы молимся всемогущему Богу, который есть Творецъ всего, который премудро и все-сильно управляетъ всѣмъ, что мы, какъ дѣти Его, находимся подъ Его промыслами, мы должны придти въ умиленіе. Представляя, что всѣ мы православные христіане дѣти одного Отца Бога, и столобыть всѣ братья по Христу, мы побуждаемся забыть всѣ злобные житейскіе счеты и пребывать въ молитвѣ съ примиренною совѣстью. Именно, Церковь и позаботилась, чтобы молящіеся всѣ получили благодатное настроеніе. Но многіе говорятъ: радъ бы помолиться усердно, да мысли разныя одолюваютъ, иногда даже богопротивныя и соблазнительныя. Вотъ, это и бываетъ съ нами отъ того, что мы не стараемся настроить свою душу при началѣ молитвѣ живымъ представленіемъ присутствія среди насъ невидимаго Бога, мы становимся на молитву съ притупленнымъ житейскою суетою чувствомъ; мы безъ пониманія смотримъ на важные обряды Церкви, стремящейся сими обрядами возбудить въ насъ молитвенное чувство. А потому, при видѣ обрядовъ Церкви, мы должны постараться понять ихъ значеніе и смыслъ и пробудить свою душу къ славословію Творца. Припоминая всемогущія творческія дѣйствія и завѣтныя слова Господа: *се азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка* (Мат. 28, 20.), мы должны представлять Его благодатное присутствіе съ нами. Онъ съ нами, когда мы собираемся на общую молитву, когда мы усердно съ благоговѣніемъ молимся Ему. Такими размышленіями и представленіями мы можемъ разбудить свою душу отъ лѣнностнаго дреманія и направить ее на благоприятный ладъ искренней молитвы. Этимъ путемъ мы можемъ разогнать гнѣздя-

чіяся въ нашемъ сердцѣ нечистыя думы и пожеланія. Объемемъ же во время молитвы чистою любовію нашего Господа, не дадимъ мѣста гнѣву и осужденію нашего ближняго, и тогда души наши исполнятся радости и спокойствія, и тогда будетъ благоприятна Богу гѣнь наша. Аминь.

Протоіерей *Николай Русановъ*.  
(Продолженіе слѣдуетъ).

## II.

### Обязанности гражданина въ отношеніи къ отечеству.

Въ первомъ номерѣ «Саратовскаго Духовнаго Вѣстника» былъ указанъ основной принципъ въ опредѣленіи патріотическаго чувства. Тамъ было указано, что христіанство облагородило патріотическую любовь къ отечеству, возвысивъ ее на степень альтруистическаго чувства. Но въ ряду альтруистическихъ чувствъ патріотизмъ заслуживаетъ особаго вниманія съ точки зрѣнія тѣхъ обязанностей, какія возлагаются на насъ этимъ чувствомъ. Это зависитъ отъ того, что патріотическое чувство способно въ сильнѣйшей степени пробуждать активность. Поэтому для всесторонняго пониманія того, что такое патріотическое чувство, необходимо указать также, въ чемъ заключается патріотическій долгъ, какъ вышнее обнаруженіе воли, руководимой патріотическимъ чувствомъ.

Самая широкая формулировка понятія о патріотическомъ долгѣ выражается какъ обязанность любить отечество. Повидимому это простая тавтологія. Патріотическое чувство, которое здѣсь мы до нѣкоторой степени отдѣляемъ отъ патріотическаго долга, есть тоже любовь къ отечеству. Заслуживаетъ вниманія, однако, слѣдующее обстоятельство. Чувство любви къ отечеству, лежащее въ основѣ патріотическаго долга, иногда можетъ быть преступно заглушено въ себѣ человѣкомъ.

Огрубѣніе сердца ведетъ къ уtratѣ наиболѣе благородныхъ чувствованій, и такое нѣжное чувство, какъ патріотическая любовь къ отечеству, можетъ испариться, хотя это случается и не часто. Нравственное состояніе людей, утратившихъ въ себѣ патріотическое чувство, строго осуждается Словомъ Божиимъ, какъ крайняя степень грѣховности. Подобный человѣкъ стоитъ ниже «невѣрнаго» (1 Тим. 5, 8), т. е. въ томъ случаѣ, когда онъ христіанинъ, онъ не только не достоинъ этого имени, но даже невѣрующій человѣкъ рѣдко падаетъ такъ низко, какъ этотъ не любящій «своего» и «своихъ». Причину столь строгаго приговора указать не трудно. Она заключается въ противоестественности душевнаго настроенія людей, утратившихъ любовь къ отечеству. Какъ противно природѣ и нравственному долгу